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SUMMARY
The multilateral positive effect of using biological training aids at departments of medical Universities has 

been studied by statistically significant methods; optimum conditions for using these aids in various versions of 
training have been established.
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РЕЗюМЕ
В статье статистически достоверными методами изучен многосторонний позитивный эффект 

использования биологических средств обучения на кафедрах медицинских университетов, определены 
условия оптимального испрользования этих средств при разных формах организации занятий.
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Протягом свого існування медична освіта не-
розривно пов’язана з використанням в процесі 
підготовки лікарів біологічних і клінічних об’єктів 
як засобів навчання, таких як трупний матеріал, 
анатомічні і патолого-анатомічні препарати, біо-
логічні препарати живих істот, експериментальні 
тварини, мікроскопічні об’єкти, мікробіологічні і 
вірусологічні культури, експериментальні моделі 
біологічних і клінічних явищ і процесів, результати 
лабораторних, інструментальних, мікробіологічних, 
радіологічних, психологічних досліджень людей, 
тварин, оточуючого середовища і в окремих випад-
ках – реальні хворі тощо. Аналіз дидактичних до-
сліджень [1–8] і власного досвіду застосування цих 
об’єктів [9–12] висвітили педагогічні особливості 
біологічних і клінічних навчальних засобів – полі-
дидактичний вплив на сенсорні системи і емоційну 
сферу студента, обов”язковість коментарів викла-
дача або допоміжних керуючих навчальних засобів 
(підручники, посібники, практикуми, інструкції, 
таблиці, алгоритми роботи, ТЗН тощо), моральна і 
психологічна непідготовленість студентів до роботи 
з об”єктами, необхідність психологічної, деонтоло-
гічної і фахової підготовки студентів, обладнання 
навчальних приміщень, велика вартість створення і 
експлуатації, невисоку надійність і відновлюваність 
при повторному створенні.

Аналіз результатів вивчення дидактичних 
аспектів використання біологічних і клінічних 
об’єктів засвідчив, що систематичне використання 
цих засобів в навчальному процесі вищої медичної 

школи дає багатоплановий позитивний педагогіч-
ний ефект.

Систематичне використання біологічних і клі-
нічних об’єктів забезпечує інформативність, нао-
чність, доступність, науково-медичну достовірність 
навчального процесу за рахунок показу реальних 
медичних явищ, патологічних процесів, хвороб. 
Створювана цими засобами можливість в обмеже-
ний навчальний час отримати всебічну динамічну 
характеристику реального об”єкту, можливість 
його бачити, слухати, пальпувати істотно підвищує 
ефективність перцептивної і розумової діяльності 
студентів завдяки більш глибокому розумінню ви-
вчаємих процесів, створенню в пам’яті студентів 
опорних структур, навколо яких групується і сис-
тематизується теоретичний матеріал.

Залучені в навчальний процес біологічні і 
клінічні об”єкти несуть значну пізнавальну ін-
формацію, частина якої запланована на вирішення 
поставленого дидактичного завдання, а інша – несе 
цінну, але побічну інформацію. Відзначена специ-
фічна особливість цих засобів навчання створює 
умови для розвитку у студентів основ системного 
підходу до фактів і подій, для усвідомленню ними 
необхідності комплексного підходу до хворого, 
явища або біологічного процесу. Результати спо-
стережень показали важливу роль біологічних і 
клінічних засобів в активізації творчої свідомої 
пізнавальної діяльність студентів, підвищенні 
інтересу до вивчаємої дисципліни, що засвідчило 
статистично достовірне збільшення показників 
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полегшення навчальної діяльності при проведенні 
занять з застосуванням цих засобів. Так студенти 
стоматологічного факультету НМУ (1995/96 н. р.), 
де під час занять на трупному матеріалі проводи-
лась навчальна трахеотомія, встановили індекс по-
легшення навчальної діяльності у розмірі 3,9± 0,2, 
тоді як студенти того ж факультету НМУ (1995/96 
н.р.), де на заняттях не використувався трупний 
матеріал, оцінили в 3,5±0,06 (критерій достовірності 
різниці t = 2).

Широке використання реальних клінічних мате-
ріалів або їх біологічних моделей під час аудиторних 
заняття і позаудиторній самостійній роботі забезпе-
чує зв”язок теорії з практикою, створює оптимальні 
умови для опанування теорії разом з практичними 
навичами. Проведене в Національному медичному 
університеті і Військово-медичній академії дослі-
дження засвідчило значний позитивний вплив ви-
користання під час занять анатомічних об’єктів на 
опанування первинних хірургічних лікарських на-
вичок. Так середній показник засвоєння хірургічних 
навичок у слухачів 1 курсу ВМА 1995/96 н.р., де на 
заняттях протягом на трупному матеріалі вивчались 
і закріплялись хірургічні навики, склав 3.22±0.162 
бала. Аналогічний показник у студентів третього 
курсу 1 медичного факультету НМУ 1995/96 н.р, 
де вивчення і закріплення навичок проводилось 
нерегулярно і без використання трупного матеріалу 
2.68±0.187 ( критерій достовірності при порівняння 
показників перевищують 2).

Проведене дослідження підтвердило, що біо-
логічні і клінічні об”єкти і матеріали забезпечують 
специфічний механізми контролю знань та умінь, 
піднімають якість і деталізують перевірку. За допо-
могою цих специфічних засобів контроль здійсню-
ється на реальних об’єктах або їх біологічних мо-
делях в реальних або максимально наближених до 
них умовах, що дозволяє проконтролювати здатність 
майбутніх лікарів до комплексного застосовування 
теоретичних знань і практичних навичок і внести 
необхідні корективи.

Особливо слід відзначити визначну роль біо-
логічних матеріалів і клінічних об’єктів в органі-
зації і проведенні експериментальних і прикладних 
науково-дослідних робіт на теоретичних і клінічних 
кафедрах вищих медичних навчальних закладів. 
Поєднання теорії і практики, що відбувається під 
час роботи з реальними об’єктами, не лише сприяє 
засвоєнню учбового матеріалу, а й відповідним 
чином розвиває мислення, надаючи йому наукових 
рис і активного характеру, вимагає від студентів 
прояву ініціативи, відповідальності за свої дії, спо-
стережливості і самостійності у прийнятті рішень. 
Практика свідчить, що саме робота з реальними 
медичними об”єктами стає першим імпульсом для 
творчої дослідницької діяльності, а аналіз тематики 
науково-дослідних робіт студентів однозначно пока-

зує – практично всі вони виконуються на клінічному 
або біологічному матеріалі, реальних медичних 
процесах або їх біологічних моделях. 

Аналіз досвіду застосування біологічних і клі-
нічних засобів у практиці медичних університетів 
показав, що їх використання автоматично не удо-
сконалює навчальний процес і трапляються випадки 
розвалу занять, відволікання уваги студентів, зни-
ження авторитет викладача і кафедри. Основними 
причинами таких випадків слід визнати: 

-біологічні і клінічні матеріали застосовують-
ся на заняттях недоцільно- їх використання не 
пов’язане з навчальним матеріалом, не вносять 
нового в зміст заняття або спрямує увагу і напря-
мок діяльності студентів вбік від намічених цілей 
заняття; 

-викладач не володіє методикою застосування 
біологічних і клінічних засобів - невірно обирає 
матеріали, невірно встановлює їх місце на занятті, 
не проводить спеціальної психологічної, деоното-
логічної і фахової підготоки студентів до роботи з 
цими об”єктами;

-викладач не володіє прийомами роботи з біоло-
гічним матеріалом або лікувально-діагностичними 
технологіями, 

-погана якість або непідготовленість викорис-
товуємих біологічних і клінічних засобів, не об-
ладнанні навчальні приміщення аба несприятливі 
умови їх застосування;

- несистематичне використання біологічних і 
клінічних засобів навчання;

- велика вартість створення і експлуатації в 
умовах припинення фінансування придбання, роз-
робки і виготовлення нових біологічних і клінічних 
засобів навчання;

- невисока надійність і повторяємість, немож-
ливість відтворення попередніх характеристик 
при наступній роботі з хворими, експерименталь-
ними тваринами, мікробіологічними і патолого-
анатомічними об’єктами.

Проведений аналіз позитивних і негативних 
моментів використання біологічних і клінічних 
засобів в процесі підготовки лікарів дозволив об-
грунтувати напрямки ефективного використання 
медичних об’єктів в навчальному процесі вищої 
медичної школи, які грунтуються на двох прин-
ципових положеннях. Згідно першого положення 
тільки педагогічно і економічно доцільне застосу-
вання біологічних і клінічних засобів удосконалює 
навчальний процес, перебільшення значення цих 
засобів призводить до руйнування самого навчаль-
ного процесу. Друге принципове положення кон-
статує, що біологічні і клінічні об”єкти перебуває 
у складних взаємовідносинах з іншими засобами, 
формами і методами навчання, у відповідності з 
якими впровадження медичного об”єкту впливає на 
всі компоненти навчальної системи, для збереження 
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рівноваги яких потрібні зміни всіх складових  в 
системі навчального процесу.

Аналіз практики проведення занять з викорис-
танням біологічних матеріалів довів, що спроба 
введення цих засобів в традиційну структуру занять 
не розв’язує проблему удосконалення навчального 
процесу. Біологічні і клінічні засобів навчання 
повинні забезпечити не тільки інформативність, 
наочність і доказовість викладання, а створювати 
передумови для проблемного навчання, для роз-
витку інтелектуальної активності, самостійності, 
творчих здібностей студентів, що забезпечується 
послідовним визначенням завдань навчання, що 
вирішуються цими засобами; розробкою струк-
тури занять; підготовкою педагогічно вивірених 
методичних посібників з обов’язковим алгоритмом 
виконання робіт; забезпеченням навчального про-
цесу необхідними матеріалами і устаткуванням; під-
готовкою допоміжних наочних матеріалів (муляжі, 
макети, фантоми, таблиці, планшети, тренажери 
тощо); розробкою форми звітів, бланків протоко-
лів експерименту, правил з техніки безпеки, форм 
контролю за рівнями опанування знань і вмінь. 

В умовах обмеженості навчального часу набуває 
важливість визначення оптимальної кількості біо-
логічних і клінічних об’єктів і тривалості роботи з 
ними протягом занять. Результати спостережень 
показали, що тривалість залежить від обізнаності 
студентів з досліджуваним об’єктом, складності ма-
теріалу, фізіологічного стану студентів, підготовчої 
робота і коментарів викладача, цілей заняття, але в 
будь-якому випадку час для роботи з біологічними 
об’єктами повинен бути достатнім для всебічного 
ознайомлення, осмислення і виконання завдань 
студентом з відповідним рівнем підготовленості. 
На поточних лекціях і практичних заняттях добре 
зарекомендувала методика фрагментарної демон-
страції таких матеріалів, які коротко ілюструють 
основні базові положення теоретичного матеріалу. 
Кожний об’єкт повинний бути не тільки ілюстрацією 
до того або іншого положення, але і джерелом нової 
інформації, що поглиблює зміст заняття, робить його 
більш переконливої, яскравої, емоційної. Напри-
клад, на практичних заняттях клінічних кафедрах, 
де завданням є навчання студентів спостереженню, 
розпізнаванню, диференціюванню явищ, ознак, за-
хворювань і т.п., кількість матеріалів і тривалість ро-
боти з ними може бути досить велика і залежить від 
теми заняття, його змісту, наявності хворих у клініці. 
На вступних і узагальнюючих заняттях, призначених 
для формування  узагальнюючих  уявлення, суворої 
диференціації знань, повторенню і закріпленні теми, 
не виправдана великий обсяг роботи з біологічними 
об’єктами, тому що сприйняття великої кількості 
другорядних навчальних елементів утрудняє ро-
зуміння і запам’ятовування стрижневих положень 
матеріалу, викликає інформаційне перевантаження.

Обов’язковою умовою ефективного використан-
ня біологічних і клінічних матеріалів є коментарі 
викладача або допоміжних керуючих навчальних 
засобів (підручники, посібники, практикуми, ін-
струкції, таблиці, алгоритми роботи, ТЗН тощо). 
Аналіз досвіду довів, що спостереження реальних 
явищ і процесів, безпосередня робота з об’єктами 
робить зайвою вербальну форму передачі навчальної 
інформації, переорієнтовує викладача на викладен-
ня головних, узагальнюючих знань, на з’ясування 
істотних зв’язків і залежностей. В той же досвіду 
фундаментальних і клінічних кафедр доводить, що 
самостійна робота студентів протягом аудиторних за-
нять з біологічними або клінічними матеріалами, без 
коментарів і інструкцій викладача дає мало ефекту і 
не відповідає витратам часу, зусиль і коштів.

Значна вартість створення і експлуатації, необ-
хідність спеціальних приміщень і техніка безпеки, 
не висока надійність і відновлюваність медико-
біологічних засобів навчання роблять відповідне 
фінансування обов”зковою умовою ефективності 
їх використання в навчальному процесі вищої ме-
дичної школи.

Проведене дослідження підтвердило, що біо-
логічні і клінічні засобів навчання змінюють роль 
викладача. Використання біологічних і клінічних 
засобів навчання допускає їх використання як за 
участю викладача, так і самостійно, але під непря-
мим педагогічним контролем. Безумовно, головним 
завданням застосування цих засобів навчання є ін-
тенсифікація навчального процесу, тобто підвищен-
ня якості вивчення предмету і скорочення навчаль-
ного часу. Проте це завдання реалізується не стільки 
біологічними засобами навчання, як педагогом, що 
їх використовує, або радить студентам їх використо-
вувати. Шляхи і ступень використання біологічних 
і клінічних засобів навчання встановлюються, об-
грунтовуються і плануються викладачем, зважаючи 
на мету, завдання, медичну та наукову специфіку 
навчання. Тільки викладач може врахувати усі тон-
кощі процесу викладання, особливості предмету, 
студентів, а відповідно і висунути найбільш опти-
мальні в цих умовах науково-педагогічні вимоги до 
біологічних і клінічних засобів навчання, до всього 
комплексу засобів навчання предмету.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження підтвердило, що медико-

біологічні засобі навчання розвивають ініціативу і 
творчу діяльність студентів, підвищують ефектив-
ність навчального процесу, поглиблюють знання і лі-
карські навички, створюють умови для комплексного 
контролб знань і вмінь. Разом з тим ефективність 
застосування цих засобів зумовлюється розробкою 
і дотриманням дидактично доцільного методичного 
забезпечення занять, наявності у студентів спеціаль-
ної підготовки, достатнім фінансуванням. 
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